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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 

 

Α’ ΛΥΚΕΙΟΥ 30.11.2025 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

Οι γλώσσες αλλάζουν 

     ∆εν χρειάζεται ιδιαίτερη σκέψη, για να διαπιστώσουμε ότι οι φυσικές γλώσσες αλλάζουν µε το πέρασµα του 

χρόνου, όπως όλες οι πτυχές του φυσικού κόσµου και της ζωής του ανθρώπου. Ενδεχοµένως είναι δύσκολο να 

παρατηρήσουµε τη γλωσσική αλλαγή σε καθηµερινό επίπεδο. Όχι γιατί το φαινόµενο αυτό δεν υφίσταται, αλλά 

γιατί συµβαίνει αργά και σταδιακά.  

     Το ότι όλες οι φυσικές γλώσσες αλλάζουν στο πέρασµα του χρόνου, και µάλιστα µε παρόµοιους τρόπους, 

είναι γεγονός καθολικό. Το ίδιο γενικευµένη όµως είναι και η αντίδραση των φυσικών οµιλητών απέναντι στην 

αναπόφευκτη αυτή πραγµατικότητα. Ας παρακολουθήσουµε τον τρόπο µε τον οποίο περιγράφει τις 

αντιδράσεις αυτές ο Labov: «Όποτε η γλώσσα γίνεται αντικείµενο συζήτησης, συναντούµε µια γενικευµένη  

αρνητική αντίδραση απέναντι σε οποιαδήποτε αλλαγή και δεν συνάντησα µέχρι στιγµής κανέναν που να έχει 

υποδεχτεί τις αλλαγές αυτές µε ενθουσιασµό. Ορισµένοι πολίτες µεγαλύτερης ηλικίας καλωσορίζουν τα νέα 

είδη µουσικής και χορού, τις νέες ηλεκτρονικές συσκευές και τους υπολογιστές. Μα ποτέ κανένας δεν 

ακούστηκε να λέει: “Είναι υπέροχος ο τρόπος µε τον οποίο οι νέοι  µιλούν σήµερα. Είναι πολύ καλύτερα από 

τον τρόπο που µιλούσαµε εµείς, όταν ήµουν παιδί”».  

     Φυσικά, θα ήταν λάθος να θεωρηθεί ότι οι γλώσσες αλλάζουν µαζικά ή εξ ολοκλήρου. Εάν συνέβαινε κάτι 

τέτοιο, τότε η βασική τους αποστολή, η επικοινωνία, δεν θα µπορούσε να επιτευχθεί. Ωστόσο, αξίζει να 

αναρωτηθούµε γιατί η πεποίθηση ότι η γλώσσα φθείρεται από γενιά σε γενιά είναι πολύ πιο διαδεδοµένη από 

την άποψη ότι προοδεύει.  

Ελένη Καραντζόλα – Ασηµάκης Φλιάτουρας, Γλωσσική αλλαγή (διασκευή)  

 

ΚΕΙΜΕΝΟ 2 

 

Η γλώσσα των νέων 

     Οι νέοι έχουν την τάση να διαφοροποιούνται µε το ντύσιµο, την αισθητική του σώµατος, τη συµπεριφορά 

και τη γλώσσα. Η λεγόµενη «γλώσσα των νέων» αποτελεί κώδικα εξατοµικευτικό της οµάδας ηλικίας, είναι 

μια γλωσσική παραλλαγή που διαφοροποιεί τους χρήστες της, κατασκευάζοντας συγχρόνως τη συνοχή της 

οµάδας των νέων. Οι αποκλίσεις της γλώσσας των νέων, οι νεολογισµοί και οι γραµµατικές παραβιάσεις 

εκφράζουν τις αλλαγές στα πρότυπα συµπεριφοράς, τις ιδέες, τις αξίες και τους κανόνες της κοινωνίας. Με τους 

νεολογισµούς, τις ιδιωµατικές εκφράσεις και λέξεις, οι νέοι µεταδίδουν µηνύµατα διάκρισης από τις παλιότερες 

γενιές, εκφράζουν αµφισβήτηση αρχών και αξιών.  

     Η χρήση της γλώσσας από τους νέους ενοχλεί, επειδή ακριβώς µεταδίδει έµµεσα αλλά ισχυρά τέτοια 

νοήµατα αµφισβήτησης. Και είναι συνηθισµένη παρανόηση να κρίνεται σαν «λαθεµένη», «φτωχή» ή «κακής 

ποιότητας». Την άρνηση των αξιών, την παραβίαση των απαγορεύσεων, την επιθετικότητα, και την καταστροφή 

της «καθώς πρέπει» οµιλίας συχνά πολλοί ακροατές την ακούνε σαν γλωσσική καταστροφή, ενώ είναι 

γλωσσική δηµιουργικότητα.  

Άννα Φραγκουδάκη, Γλώσσα και ιδεολογία (διασκευή) 
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ΘΕΜΑ Α 

Α1. Με βάση τα νοήματα του Κειμένου 1, τι συμβαίνει στις φυσικές γλώσσες  με το πέρασμα του χρόνου; Πώς 

αντιδρούν οι φυσικοί ομιλητές των γλωσσών; Να απαντήσετε σε ένα δικό σας κείμενο 60 -80 λέξεων. 

Μονάδες 20 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α) Η συντάκτρια του Κειμένου 1 αναφέρει στη 2η παράγραφο («Το ότι όλες οι φυσικές γλώσσες 

αλλάζουν… όταν ήμουν παιδί’’») τις απόψεις του Labov. Τι υποστηρίζει ο Labov; Τι προσπαθεί να πετύχει η 

συντάκτρια με αυτή την αναφορά; 

Μονάδες 8 

 

Β1. β) «∆εν χρειάζεται ιδιαίτερη σκέψη, για να διαπιστώσουμε ότι οι φυσικές γλώσσες  αλλάζουν µε το πέρασµα 

του χρόνου, όπως όλες οι πτυχές του φυσικού κόσµου και της ζωής του ανθρώπου. Ενδεχοµένως είναι δύσκολο 

να παρατηρήσουµε τη γλωσσική αλλαγή σε καθηµερινό επίπεδο». Στο παραπάνω απόσπασμα από την 1 η 

παράγραφο του Κειμένου 1 η συντάκτρια χρησιμοποίησε το α’ πληθυντικό ρηματικό πρόσωπο. Να εξηγήσετε 

τη χρήση του συγκεκριμένου ρηματικού προσώπου στο απόσπασμα που σας δόθηκε.  

Μονάδες 6 

 

Β2. Στο Κείμενο 2, να βρείτε έναν (1) τρόπο με τον οποίο αναπτύσσεται η 1η παράγραφος («Οι νέοι έχουν την 

τάση… αµφισβήτηση αρχών και αξιών»). Να εξηγήσετε τι επιδιώκει η συντάκτρια με τον τρόπο αυτό.  

 

Μονάδες 8 

 

Β3. «Οι νέοι µεταδίδουν µηνύµατα διάκρισης από τις παλιότερες γενιές, εκφράζουν αµφισβήτηση αρχών και 

αξιών».  Γιατί η συντάκτρια του Κειμένου 2 χρησιμοποίησε στην παραπάνω περίοδο την ενεργητική σύνταξη 

(3 μονάδες); Να μεταφέρετε την περίοδο στην άλλη φωνή (2 μονάδες) και να εξηγήσετε τι πετύχατε με αυτή 

την αλλαγή. (3 μονάδες) 

Μονάδες 8 

 

Β4. Να χρησιμοποιήσετε τις λέξεις του κειμένου Κειμένου 1 σε προτάσεις: αλλάζουν, γενικευμένη, 

αναπόφευκτη, πεποίθηση, φθείρεται. 

Μονάδες 5 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Με βάση το περιεχόμενο του Κειμένου 2, να παρουσιάσετε σε μία παράγραφο (60-80 λέξεις) τους τρόπους 

με τους οποίους οι νέοι εκφράζουν τη διαφοροποίησή τους από τις παλαιότερες γενιές.  

Μονάδες 15 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Πώς θα περιγράφατε τη γλώσσα που χρησιμοποιείτε εσείς οι νέοι; Ποιοι λόγοι εξηγούν την ανάγκη σας να 

δημιουργήσετε μια «δική σας» νεανική γλώσσα; Να παρουσιάσετε τις ιδέες σας σε άρθρο που θα αναρτηθεί 

στην ιστοσελίδα του σχολείου σας, με αφορμή το Κείμενο 2. (300-350 λέξεις) 

Μονάδες 30 


